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che capi tolo nel quale prendere i fondi per 
venire in aiuto e fa r risorgere quei Comuni 
# quella v i t a ammin i s t r a t i va che a t u t t i gli 
.altri è concessa. 

E questo anche perchè essi appa r t engono 
alla categoria di quei poveri , di quei miseri 
ma buoni e affezionati Comuni che il collega 
Cavagnar i in al t ra seduta annoverava f r a 
quelli che non conoscono il Governo se non 
per mezzo del l 'esa t tore delle tasse e del com-
missario di leva, perchè è a p p u n t o là dove 
l 'esercito rec lu ta i suoi migliori e lementi . 

io prego quindi gli onorevoli sottosegre-
t a r i di S t a t o degli in te rn i e del tesoro di 
s t u d i a r e la quest ione e cercare di p rovve-
dere: e f acendo ciò essi f a r anno opera sag-
gia e togl ieranno a me ed ai colleghi che 
r appresen tano gli al tr i Comuni insolventi , di 
sentirsi dire che alla Camera non si ascolta 
la voce dei piccoli e dei deboli. Perchè , se 
è s t a t a lodevol cosa che il Governo sia ve-
n u t o in a iu to dei quei grossi Comuni che pel 
f a t t o anche ind i r e t to del Governo possono 
a v e r e r i sent i to qualche danno alle loro fi-
nanze , è add i r i t t u r a obbl igator io , doveroso 
•che il Governo in te rvenga in aiuto di quegli 
a l t r i che sono s t a t i r idot t i al l ' insolvenza ed 
a l fa l l imento per il f a t t o d i re t to dal Governo. 
(Benissimo!) 

P R E S I D E N T E . Segue un ' in te r rogaz ione 
degli onorevoli Cornaggia e Mira ai mini-
s t r i del l ' in terno e del l 'agr icol tura , indus t r i a 
e commercio «pe r sapere quali siano le loro 
intenzioni^ferca il memoriale della società 
Pro orticoltura di Milano, in relazione alla 
co l tu ra degli ortaggi ». 

L 'onorevole sot tosegretar io di Sta to del-
l ' i n t e rno ha facol tà di r ispondere a ques t a 
in terrogazione. 

PACTA , sottosegretario per Vinterno. L ' a r -
ticolo 92 del regolamento d ' igiene del co-
mune di Milano, app rova to il 19 gennaio 
190*2, vieta di adoperare speciali mater ie 
per la concimazione degli ort i nel t e r r i to -
rio del comune . 

Di f ron t e a questo articolo, la società 
Pro orticoltura di Milano presentò al Mini-
s te ro de l l ' i n t e rno un memoriale nel quale 
d o m a n d a v a una di queste due cose: o la re-
voca di questa disposizione, o la sua esten-
sione alle al tre c i t tà . 

Quan to al l 'ar t icolo 92, l 'onorevole Mira 
c o m p r e n d e come, essendo il medesimo ar-
t icolo d e t t a t o da a l te , ragioni di igiene e 
s a n i t à pubbl ica , non sarebbe possibile con-
sen t i r e a ques ta soppressione ; t a n t o più 
che se l ' au to r i t à locale, conoscendo a p p u n t o 
le condizioni speciali del luogo, ha creduto 

di i n t rodu r r e nel regolamento un art icolo 
di ques ta na tura , è evidente che essa sola 
può essere giudice esa t ta ed i l lumina ta del-
l ' oppo r tun i t à della disposizione medesima. 

R i m a r r e b b e l ' a l t r a domanda , di esten-
dere alle al t re c i t tà la disposizione di que-
sto art icolo 92 del regolamento della ci t tà 
di Milano, ma di f ron te ad un a t to di que-
sto genere il Governo deve arres tars i . 

Pe rchè t ecn icamente è s tabi l i to che il pe-
ricolo dell 'uso di questa concimazione non 
è tale da cost i tuire un pericolo in senso as-
soluto ma so l tan to relat ivo, cioè che varia 
a seconda dei vari luoghi ed anche dei vari 
sistemi di fogna tu ra , che si t rovano nelle 
c i t tà . 

Ora, u n a legge generale, la quale coin-
volgesse in una sola disposizione t u t t i gli 
e lementi diversi e d ispara t i che si t rovano 
nelle varie locali tà , creerebbe questo s t a to 
di cose : che essa sarebbe sufficiente ed 
utile per t a lune ci t tà , ma sarebbe un danno 
per t u t t e le al tre. 

Perciò non è possibile s tabil i re u n a nor-
ma asso lu ta ; e, so t to questo p u n t o di vista, 
non potrei dire al l 'onorevole in ter rogante ; 
che il Governo possa addivenire ad una di-
sposizione simile. 

Io non posso fare che un augurio, e cioè 
che le singole c i t tà , dandosi pensiero del-
l ' a l ta impor t anza dell ' igiene e gua rdando 
alle condizioni locali, vogliano estendere 
ques ta disposizione. Ques t 'augur io faccio 
s inceramente , Col desiderio che siano dimi-
nuit i i pericoli che possono a t t e n t a r e alla 
pubbl ica sa lu te . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Mira ha fa -
coltà di dichiarare se sia sodisfa t to . 

MIRA. Veramen te la nos t ra interroga-
zione r iguarda anche il ministro d'agricol-
tu ra , indus t r ia e cpmmercio. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di r ispondere 
l 'onorevole sot tosegretar io di S ta to per l 'a-
gricoltura, indus t r ia e commercio. 

S A N A R E L L I , sottosegretario di Stato per 
Vagricoltura industria e commercio. Io non 
posso far a l t ro che associarmi alle conside-
razioni o p p o r t u n a m e n t e svolte dal collega 
del l ' interno. 

In t e m a di dir i t to sani tar io, il mio col-
lega ha già risposto. Pe r quel che r igua rda 
il mio dicastero, dirò all 'onorevole Mira che 
anch' io ho le t to il memoriale della società 
Pro orticoltura; ma dichiaro che il mio di-
castero è incompe ten te a prendere qualsiasi 
p rovved imen to al r iguardo. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Mira ha fa-
coltà di d ichiarare se sia sodisfa t to . 

MIRA. Ringrazio gli onorevoli sottose-
gretar i di S ta to delle r isposte che hanno 
da to alla nost ra interrogazione; però esse 


